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          Căn cứ Công văn số 1182  /TĐTN-ĐKTHTN,  ngày  18  tháng  8  năm 2016 của Tỉnh Đoàn Trà Vinh Về việc giới thiệu tác phẩm tham gia cuộc thi viết Thanh niên với văn hóa giao thông;
Nhằm tiếp tục phát huy vai trò xung kích, tình nguyện của tuổi trẻ toàn xã hội trong công tác tuyên truyền về các hoạt động của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh đối với vấn đề an toàn giao thông; hướng ứng các hoạt động chào mừng năm an toàn giao thông năm 2016, Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh phối hợp cùng Ủy Ban an toàn giao thông Quốc gia tổ chức cuộc thi viết về hoạt động của Đoàn các cấp phát động và tham gia thực hiện trong năm 2016.

BTV Đoàn trường đề nghị các Đoàn Cơ sở trực thuộc triển khai cho Đoàn viên – Thanh niên đơn vị mình tham gia và chọn lọc ít nhất 01 tác phẩm gửi về Đoàn trường để tham gia dự thi cấp tỉnh (Thể lệ đính kèm).
Đề nghị các đơn vị triển khai lựa chọn giới thiệu tác phẩm đảm bảo chất lượng đúng với tinh thần công văn. Các tác phẩm tham gia gửi về VP Đoàn Trường trước ngày 05/9/2016 cho đồng chí: Phạm Lê Phương Thảo – Chuyên viên VP Đoàn – Hội. 
	Nơi nhận:
-  Các Đoàn Cơ sở trực thuộc Đoàn trường;
-  Lưu VPĐ-H.
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