	HỘI SINH VIÊN VIỆT NAM

BCH TRƯỜNG ĐẠI HỌC TRÀ VINH
***
Số:  21    /HSV
“V/v xét chọn học bổng cho sinh viên có hoàn cảnh khó khăn năm học 2017 – 2018 
	Trà Vinh, ngày 16 tháng 8 năm 2017


	       Kính gửi:
	- Ban Thường vụ các Đoàn trực thuộc Đoàn trường;

- BCH các Chi hội Sinh viên, BCN các Câu lạc bộ.


Căn cứ công văn số: 60 – CV/HTSVVN ngày 07/8/2017 của Trung tâm Hỗ trợ và Phát triển Sinh viên Việt Nam về việc xét chọn học bổng cho sinh viên có hoàn cảnh khó khăn năm học 2017 – 2018;

Nhằm hỗ trợ sinh viên có hoàn cảnh khó khăn đang học tập tại các trường đại học, cao đẳng, học viện trên cả nước, Trung tâm Hỗ trợ và Phát triển Sinh viên Việt Nam triển khai học bổng dành cho sinh viên năm học 2017 – 2018, cụ thể như sau:
1. Đối tượng: sinh viên có hoàn cảnh khó khăn và đang học tập tại các Trường Đại học, Cao đẳng, học vien trên cả nước.

2. Giá trị học bổng: 5.000.000 đồng/suất.

Ban Thư ký Hội Sinh viên Trường thông báo và đề nghị các đơn vị tiến hành xét chọn, gửi hồ sơ đề nghị xét trao học bổng của sinh viên thuộc đơn vị mình đang quản lý và đảm bảo các điều kiện theo Quy định của Trung tâm Hỗ trợ và Phát triển Sinh viên Việt Nam về Văn phòng Đoàn – Hội trước 17 giờ ngày 24/8/2017 (thứ năm), Hội Sinh viên Trường sẽ tiến hành xét chọn các hồ sơ thỏa các điều kiện theo quy định và gửi về Trung tâm Hỗ trợ và Phát triển Sinh viên Việt Nam, đồng thời Hội Sinh viên Trường không giải quyết những hồ sơ gửi sau thời gian quy định trên.
(Đơn đăng ký học bổng và điều kiện quy định được đăng tải tại website:  http://doanthanhnien.tvu.edu.vn)
Mọi thông tin chi tiết vui lòng liên hệ: Văn phòng Đoàn – Hội (gặp chị Đào Như Thảo – Phó Chủ tịch Thường trực Hội Sinh viên Trường – điện thoại: 0982.844320).
Ban Thư ký Hội Sinh viên trường xin thông báo và đề nghị các đơn vị quan tâm triển khai rộng rãi đến sinh viên và hỗ  trợ sinh viên trong quá trình hoàn tất hồ sơ nhằm đảm bảo các yêu cầu chung.

	Nơi nhận:

- Như trên;

- Đ/c Bí thư Đoàn trường (b/c);

- Lưu: HSV.

	TM. BAN THƯ KÝ HỘI SINH VIÊN TRƯỜNG
CHỦ TỊCH
(đã ký)
                            Hồ Thị Thúy Hằng
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