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KẾ HOẠCH
Về việc thực hiện Chỉ thị 42-CT/TW của Ban Bí thư Trung ương Đảng
“Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác giáo dục lý tưởng
cách mạng, đạo đức, lối sống văn hóa cho thế hệ trẻ giai đoạn 2015 – 2030”
--------------------------

 
Để thực hiện có hiệu quả theo tinh thần của Chỉ thị, đồng thời tăng cường sự lãnh đạo của Đảng trong công tác giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống văn hóa cho thế hệ trẻ trong thời gian tới, Ban Thường vụ Đoàn Trường Đại học Trà Vinh xây dựng Kế hoạch về việc thực hiện Chỉ thị 42-CT/TW của Ban Bí thư Trung ương Đảng “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống văn hóa cho thế hệ trẻ giai đoạn 2015 – 2030” cụ thể như sau: 
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU:
- Thông qua các hoạt động giáo dục, các cuộc vận động, phong trào thi đua yêu nước đã tạo môi trường lành mạnh để thế hệ trẻ rèn luyện, trưởng thành, góp phần hình thành lý tưởng cách mạng, đạo đức cao đẹp, lối sống nghĩa tình, tuân thủ pháp luật, từng bước hoàn thiện nhân cách.
- Giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống văn hóa cho thế hệ trẻ luôn được Đảng, Nhà nước, gia đình, nhà trường và toàn xã hội quan tâm giúp thế hệ trẻ được giáo dục, chăm sóc, nuôi dưỡng ngày một tốt hơn; tin tưởng vào sự lãnh đạo của Đảng và con đường phát triển của đất nước, sống có trách nhiệm với Tổ quốc, gia đình và bản thân, có ước mơ, hoài bão, kiến thức, kỹ năng, sức khỏe tốt, tư duy năng động, sáng tạo, lạc quan, tự tin, dám nghĩ, dám làm để có nhiều đóng góp quan trọng trong sự nghiệp đổi mới, xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.

- Công tác giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống văn hóa cho thế hệ trẻ phải được tổ chức thực hiện thiết thực, hấp dẫn, hiệu quả đối với thế hệ trẻ, trở thành nội dung quan trọng trong công tác giáo dục của tổ chức Đoàn các cấp.
- Các cấp bộ Đoàn cần tăng cường công tác tham mưu cho các cấp ủy Đảng trong việc tổ chức triển khai, thực hiện Chỉ thị, tạo sự chuyển biến mạnh mẽ trong thanh thiếu nhi.
II. NHIỆM VỤ - GIẢI PHÁP:
1. Tăng cường công tác tham mưu nâng cao vai trò, trách nhiệm của các cấp ủy đảng, chính quyền và toàn xã hội đối với công tác giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống văn hóa cho thế hệ trẻ:
- Tham mưu cho các cấp ủy đảng, chính quyền tập trung đẩy mạnh tuyên truyền, giáo dục và vận động toàn xã hội thấy được ý nghĩa, vai trò, sự cần thiết của công tác giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống văn hóa cho thế hệ trẻ; nhìn nhận đúng thế mạnh, cũng như những hạn chế vốn có của giới trẻ hiện nay, đổi mới nội dung, phương thức giáo dục. 
- Chủ động cung cấp thông tin chính thống về tình hình trong nước và thế giới cho đoàn viên  thanh niên. Chú trọng tuyên truyền các phong trào thi đua yêu nước, gương người tốt, việc tốt trên tất cả các lĩnh vực của đời sống xã hội. Đấu tranh phòng, chống “Diễn biến hòa bình”, phản bác các luận điệu, thông tin sai trái; tăng cường sức đề kháng cho thế hệ trẻ trước sự chống phá của các thế lực thù địch.
- Tăng cường vai trò, trách nhiệm của các cơ quan truyền thông trong việc giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống văn hóa cho thế hệ trẻ. Khắc phục tình trạng một bộ phận báo chí hoạt động không đúng tôn chỉ, mục đích, làm ảnh hưởng đến nhận thức, tư tưởng của thế hệ trẻ; khai thác và sử dụng có hiệu quả các phương tiện thông tin đại chúng, truyền thông hiện đại, thành tựu khoa học – công nghệ, nhất là Internet trong công tác giáo dục.
- Tham mưu, đề xuất thực hiện tốt công tác quy hoạch, đào tạo, bồi dưỡng, bố trí sử dụng đội ngũ cán bộ làm công tác giáo dục. Xây dựng đội ngũ làm công tác thông tin, định hướng tuyên truyền trên mạng Internet; nâng cao hiệu quả hoạt động của đội ngũ báo cáo viên, tuyên truyền viên các cấp… làm công tác giáo dục thế hệ trẻ.
2. Đẩy mạnh việc “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” trong công tác giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống văn hóa cho thế hệ trẻ:
- Nội dung học tập và làm theo tư tưởng, tấm gương đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh là nội dung quan trọng, là một trong những tiêu chuẩn quan trọng của việc đánh giá, bình xét, phân loại Đoàn viên và tổ chức Đoàn hàng năm.
- Tiếp tục đẩy mạnh, phát huy hiệu quả chương trình“Thắp sáng ước mơ tuổi trẻ Việt Nam” trong các đối tượng đoàn viên, thanh thiếu nhi; tiếp tục đẩy mạnh phong trào “Sinh viên 5 tốt”.
- Tiếp tục triển khai đăng ký và thực hiện các công trình, phần việc “Thanh niên, tham gia phát triển kinh tế - xã hội, góp phần giải quyết những khó khăn, bức xúc của cộng đồng”; cụ thể hóa nội dung học tập và làm theo tấm gương đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh trong các hoạt động như: tháng Thanh niên, chiến dịch thanh niên tình nguyện Hè…
- Các đơn vị chủ động trao đổi, học tập kinh nghiệm và nhân rộng các mô hình, cách làm hay tại cơ sở trong thời gian qua và triển khai trong thời gian tới như: “Tuổi trẻ học tập và làm theo lời Bác”; Phát động hội thi viết “nhật ký làm theo lời Bác”; “Chi đoàn hành trình theo chân Bác”; 
- Tiếp tục thực hiện có hiệu quả Nghị quyết Hội nghị Ban Chấp hành Trung ương Đảng lần thứ IV khóa XI về công tác xây dựng Đảng; Chỉ thị 03-CT/TW, Chỉ thị 07-CT/TU về học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh; phát huy vai trò trách nhiệm, tính tiền phong, gương mẫu của đội ngũ cán bộ, đảng viên; ngăn chặn và từng bước đẩy lùi tình trạng suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống trong một bộ phận cán bộ, đảng viên.
3. Đẩy mạnh công tác giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống văn hóa cho thế hệ trẻ, tuyên dương và nhân rộng các gương điển hình:
- Tổ chức thực hiện có hiệu quả cuộc vận động “Thanh niên sống đẹp - sống có ích”, đẩy mạnh công tác tuyên dương, nhân rộng điển hình trong từng đối tượng thanh thiếu nhi; duy trì hiệu quả và đẩy mạnh công tác tuyên dương các gương điển hình, “Thanh niên tiên tiến làm theo lời Bác”, “Sinh viên 5 tốt”, cán bộ Đoàn giỏi, học sinh giỏi, các điển hình trong đoàn viên thanh niên, sinh viên học sinh …
- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền có hiệu quả các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước có liên quan đến đoàn viên thanh niên, sinh viên học sinh, gắn với việc thực hiện các Chương trình mục tiêu quốc gia, Chiến lược phát triển gia đình Việt Nam, Chương trình hành động Quốc gia vì trẻ em, Chiến lược phát triển thanh niên Việt Nam.
- Đẩy mạnh công tác giáo dục, tuyên truyền rộng rãi trong đoàn viên thanh niên, sinh viên học sinh về lịch sử hào hùng của dân tộc và Đảng Cộng sản Việt Nam; bồi dưỡng và nâng cao lòng tự hào về truyền thống đấu tranh cách mạng vẻ vang của Đảng và nhân dân ta; khẳng định những thành tựu kinh tế - xã hội đất nước đã đạt được, đặc biệt là trong thời kỳ đổi mới và hội nhập hiện nay.
- Giáo dục, tuyên truyền rộng rãi trong đoàn viên thanh niên, sinh viên học sinh những trang sử vẻ vang của tổ chức Đoàn TNCS Hồ Chí Minh, Hội LHTN Việt Nam, Hội Sinh viên Việt Nam, Đội TNTP Hồ Chí Minh của cả nước và địa phương, góp phần nâng cao nhận thức, tinh thần phấn đấu, rèn luyện và cống hiến của đoàn viên thanh niên, sinh viên học sinh.
- Đẩy mạnh và phát huy những giá trị truyền thống văn hóa dân tộc, tiếp thu có chọn lọc tinh hoa văn hóa nhân loại; tổ chức các hoạt động học tập và tìm hiểu đất nước con người Việt Nam về địa lý, lịch sử, dân tộc, ngôn ngữ, phong tục tập quán, hệ thống chính trị, kinh tế, văn hóa - xã hội.
- Tăng cường phát hiện, tuyên dương, nhân rộng những mô hình hay, giải pháp mới từ cơ sở và có giải pháp tạo động lực phát huy sáng kiến kinh nghiệm trong sản xuất, học tập, nghiên cứu khoa học hiệu quả, có tính ứng dụng cao.
4. Tăng cường tổ chức các hoạt động giáo dục pháp luật, nâng cao ý thức công dân; nắm bắt tình hình tư tưởng, dư luận xã hội, tâm tư, nguyện vọng, kịp thời bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của đoàn viên thanh niên, sinh viên học sinh:
- Thông qua các cấp bộ Đoàn tiếp tục tuyên truyền, phổ biến và giám sát việc thực hiện Luật Thanh niên, các bộ luật trong hệ thống pháp luật Việt Nam liên quan đến từng đối tượng thanh niên. Kịp thời phát hiện và giải quyết nhu cầu hợp pháp và chính đáng cho đoàn viên thanh niên, sinh viên học sinh, xây dựng tiêu chí đánh giá, thực hiện điều tra xã hội học về nhận thức tư tưởng và sự quan tâm của đoàn viên thanh niên, sinh viên học sinh trên các lĩnh vực, các chương trình hoạt động cần chăm lo, hỗ trợ đoàn viên thanh niên, sinh viên học sinh...
- Xây dựng và phát huy lối sống có ý thức tự chủ, trách nhiệm với bản thân, gia đình và xã hội, sống và làm việc theo Hiến pháp và pháp luật, phù hợp thuần phong mỹ tục, truyền thống của người Việt Nam.

- Thường xuyên chủ động nắm bắt tình hình tư tưởng, thái độ của ĐVTN đối với các chương trình hành động thực hiện Nghị quyết của Đảng, nghị quyết của Đoàn các cấp và đối với chương trình công tác tại đơn vị. Chú trọng phát huy tối đa hiệu quả công tác Đoàn kết tập hợp thanh niên tại cơ sở.
5. Đa dạng hóa nội dung, đổi mới phương thức, nâng cao chất lượng công tác giáo dục:
- Đa dạng hóa nội dung, đổi mới phương thức giáo dục chính trị của Đoàn cho thế hệ trẻ, nâng cao tính hấp dẫn về hình thức, dễ tiếp thu về nội dung, gần gũi với đoàn viên thanh niên, sinh viên học sinh, đặc biệt là ở cấp chi Đoàn, khắc phục tình trạng nghèo nàn, khô cứng về nội dung sinh hoạt chi đoàn; tập trung đúc kết thực tiễn; chủ động tham mưu cho các cấp ủy đảng, chính quyền về việc phát triển các nhà thiết chế văn hóa phục vụ đoàn viên thanh niên, sinh viên học sinh; kết hợp nhuần nhuyễn hoạt động giáo dục với hoạt động phong trào để tác động tích cực đến từng đối tượng đoàn viên thanh niên, sinh viên học sinh.
- Trong công tác tuyên truyền cần có sự tham gia phối hợp có trách nhiệm giữa nhà trường, gia đình, đoàn thể và toàn xã hội; thường xuyên trao đổi, đối thoại với đoàn viên thanh niên, sinh viên học sinh, kịp thời nắm bắt, dự báo tình hình tư tưởng, định hướng dư luận xã hội cho đoàn viên thanh niên, sinh viên học sinh; kịp thời đấu tranh, phê phán, uốn nắn nhận thức lệch lạc, biểu hiện sai trái trong đoàn viên thanh niên, sinh viên học sinh.

- Quan tâm công tác chỉ đạo, tổ chức các hoạt động, đối với việc thực hiện một số cuộc vận động hay công trình thanh niên mang tính quy mô, lâu dài và sâu rộng về đối tượng. Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát, đánh giá tình hình và hiệu quả sau các đợt triển khai hoạt động tập trung, cao điểm.
- Thường xuyên cải tiến nội dung, hình thức tổ chức các hoạt động rèn luyện kỹ năng thực hành xã hội, giao tiếp, sinh hoạt tập thể, cộng đồng cho cán bộ, đoàn viên thanh niên, sinh viên học sinh; tiếp tục phát huy các mô hình rèn luyện kỹ năng hiệu quả, tạo thành nề nếp, thu hút đông đảo đoàn viên thanh niên, sinh viên học sinh tham gia. 
6. Chủ động tham mưu, phối hợp giữa nhà trường, gia đình và xã hội trong công tác giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống văn hóa cho đoàn viên thanh niên, sinh viên học sinh:
- Thường xuyên tổ chức các hoạt động văn hóa văn nghệ, thể dục thể thao, tạo sân chơi lành mạnh, nâng cao sức khỏe thể chất và đời sống văn hóa tinh thần cho cán bộ, đoàn viên thanh niên, sinh viên học sinh; tích cực tham gia các hoạt động xây dựng nếp sống văn minh đô thị, xây dựng môi trường xã hội lành mạnh, thực hiện có hiệu quả cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa ở khu dân cư”; tổ chức các phong trào mang tính thiết thực; phát động các phong trào thi đua yêu nước, tích cực học tập, nghiên cứu, tiết kiệm và sáng tạo.
- Nêu cao vai trò, trách nhiệm của gia đình trong việc nuôi dưỡng, giáo dục, cùng với nhà trường giáo dục hình thành nhân cách và trang bị kiến thức, kỹ năng cần thiết cho thế hệ trẻ phát triển toàn diện. Xây dựng và nhân rộng các mô hình gia đình văn hóa, ông bà, cha mẹ, anh chị mẫu mực, con cháu hiếu thảo, vợ chồng hòa thuận, gia đình đoàn kết, thương yêu nhau, bảo vệ cái tốt, cái đúng, chống lại cái xấu, cái ác.
- Phối hợp với nhà trường tiếp tục đổi mới, nâng cao chất lượng giảng dạy và học tập các môn lý luận chính trị, đạo đức, bảo đảm thực chất, giúp đoàn viên thanh niên, sinh viên học sinh nhận thức sâu sắc, toàn diện về chủ nghĩa Mác – Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh. 
7. Nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ làm công tác giáo dục của Đoàn:
- Phát huy vai trò, trách nhiệm của cán bộ Đoàn, Hội, Đội trong việc thiết kế, tổ chức thực hiện các hoạt động giáo dục, đặc biệt là ở cấp chi Đoàn, Đoàn cơ sở, chi hội, câu lạc bộ, đội nhóm thanh thiếu nhi…
- Đầu tư nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ Đoàn chuyên trách, báo cáo viên, tuyên truyền viên vững lý luận, giỏi kỹ năng vận động thuyết phục đoàn viên thanh niên, sinh viên học sinh, chú trọng nâng cao kỹ năng tuyên truyền, nói chuyện trước đám đông, tâm lý giáo dục, kỹ năng xây dựng chương trình, phát biểu, thảo luận, làm việc nhóm…
- Mời gọi các cá nhân, tổ chức, lực lượng xã hội hỗ trợ, cộng tác, góp ý cho công tác giáo dục của Đoàn, như: cán bộ cách mạng lão thành, cựu chiến binh, cựu cán bộ Đoàn... tham gia hỗ trợ công tác giáo dục của Đoàn và huấn luyện, trang bị kiến thức cho đội ngũ cán bộ Đoàn các phương pháp giáo dục hiệu quả.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:
1. Đoàn Trường:
- Triển khai thực hiện kế hoạch trong hệ thống Đoàn trong toàn Trường, định kỳ tổ chức sơ, tổng kết; xác định nội dung trọng tâm cho các năm tiếp theo. phối hợp với các phòng, ban trong việc triển khai thực hiện; tham mưu Ban Giám hiệu Trường trong công tác theo dõi, chỉ đạo cơ sở. Hàng năm có văn bản chỉ đạo cơ sở việc thực hiện các nội dung của kế hoạch này.
2. Đoàn cơ sở trực thuộc:
- Triển khai thực hiện kế hoạch, tổ chức thực hiện có hiệu quả công tác giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống văn hóa cho đoàn viên thanh niên, sinh viên học sinh tại đơn vị. Chỉ đạo các chi đoàn trực thuộc xác định những nội dung và giải pháp phù hợp để thực hiện có hiệu quả; cụ thể hóa các nội dung công việc vào chương trình, kế hoạch công tác.
- Quan tâm việc tổ chức sơ kết đánh giá các nội dung nhiệm vụ, giải pháp.
- Tăng cường công tác tham mưu, phối hợp với các phòng ban để cùng tham gia thực hiện, nâng cao nhận thức chính trị cho đoàn viên, hội viên, đội viên.
Trên đây là kế hoạch về việc thực hiện Chỉ thị 42-CT/TW của Ban Bí thư Trung ương Đảng“Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống văn hóa cho thế hệ trẻ giai đoạn 2015 – 2030”; đề nghị  các Đoàn cơ sở trực thuộc triển khai thực hiện đạt hiệu quả. Định kỳ báo cáo kết quả thực hiện về  Đoàn Trường 6 tháng, 01 năm trước ngày 15/5 và 15/11 hàng năm cho đồng chí Nguyễn nhật Thanh – phó Bí thư thường trực Đoàn Trường.
	 
 
Nơi nhận:
- Đảng ủy, BGH (b/c);
- Các Đoàn cs trực thuộc;
- Lưu: VP.                                       
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