

2

	BCH ĐOÀN TỈNH TRÀ VINH
***
Số:       -KH/TĐTN-BTG
	ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH

Trà Vinh, ngày      tháng 3 năm 2020



KẾ HOẠCH
Triển khai công tác quốc tế thanh niên năm 2020
-----------------

Thực hiện Hướng dẫn số 40-HD/TWĐTN-BQT, ngày 03/02/2020 của Ban Bí thư Trung ương Đoàn “Về việc triển khai công tác quốc tế thanh niên năm 2020”; thực hiện Nghị quyết Đại hội Đại biểu Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tỉnh Trà Vinh lần thứ X, nhiệm kỳ 2017- 2022; 
Ban Thường vụ Tỉnh đoàn xây dựng kế hoạch triển khai công tác quốc tế thanh niên năm 2020, cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
- Nâng cao tính chủ động và khả năng tổ chức thực hiện các hoạt động đối ngoại thanh niên và hội nhập quốc tế trong thanh niên của các cấp bộ Đoàn trong tỉnh.
- Nâng cao nhận thức, kiến thức, rèn luyện kỹ năng và phát huy vai trò xung kích của tuổi trẻ trong hội nhập quốc tế; triển khai các hoạt động quốc tế thanh niên nhân các sự kiện quan trọng của đất nước và kỷ niệm năm chẵn Việt Nam thiết lập quan hệ ngoại giao với các nước.
- Hoạt động đối ngoại thanh niên và hội nhập quốc trong thanh niên cần được triển khai theo phương châm “Chủ động, linh hoạt, sáng tạo và hiệu quả”, phù hợp với điều kiện, tình hình của mỗi địa phương, đơn vị, gắn với nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo an ninh quốc phòng mà các cấp ủy, chính quyền đề ra.
II. NỘI DUNG HOẠT ĐỘNG
1. Tăng cường công tác truyền thông, nâng cao nhận thức của cán bộ, đoàn viên, thanh niên về đối ngoại, tình hình thế giới, các vấn đề toàn cầu
- Tổ chức góp ý dự thảo các văn kiện Đại hội đảng bộ các cấp, Đại hội Đảng bộ tỉnh Trà Vinh lần thứ XI và Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng về các nội dung liên quan đến đường lối đối ngoại của Đảng.
- Tổ chức các hoạt động sinh hoạt, thông tin chuyên đề về các hoạt động đối ngoại của Đảng, Nhà nước; thông tin ASEAN, các nước láng giềng, các nước có kỷ niệm các năm chẵn thiết lập quan hệ ngoại giao với Việt Nam (Trung Quốc, Cuba, Triều Tiên,...), về tình hình khu vực, thế giới và các thông tin đối ngoại khác cho cán bộ Đoàn.
- Chủ động, đẩy mạnh tuyên truyền về các hoạt động quốc tế thanh niên đặc biệt là các hoạt động lớn của thanh niên trong năm Việt Nam đảm nhận cương vị chủ tịch ASEAN. 
2. Tích cực triển khai và tham gia có hiệu quả các hoạt động chính trị đối ngoại và giao lưu hữu nghị thanh niên
- Tổ chức các hoạt động hỗ trợ, giao lưu văn hóa, văn nghệ với bạn sinh viên nước ngoài đang học tập, nghiên cứu tại trường Đại học Trà Vinh và các địa phương, đơn vị.
- Tỉnh đoàn tham gia phối hợp với các ngành có liên quan tổ chức các chương trình giao lưu văn hóa quốc tế theo sự chỉ đạo của Ủy ban nhân dân tỉnh.
- Tỉnh đoàn làm tốt công tác giới thiệu, tuyển chọn đại biểu phù hợp, tập huấn cho đại biểu trước khi lên đường tham gia các đoàn giao lưu quốc tế thanh niên do Trung ương Đoàn, Ủy ban quốc gia về thanh niên Việt Nam tổ chức.
3. Triển khai các hoạt động nâng cao năng lực hội nhập cho thanh thiếu niên; vận động, khai thác các nguồn lực quốc tế phục vụ công tác thanh thiếu nhi
- Tiếp tục đẩy mạnh triển khai các nội dung trong Đề án “Nâng cao năng lực sử dụng tiếng Anh trong thanh thiếu niên Việt Nam giai đoạn 2018 – 2022”, trong đó tập trung một số hoạt động như: tuyên truyền, nâng cao nhận thức của thanh thiếu niên về sự cần thiết của tiếng Anh, chủ động học tập, rèn luyện, nâng cao khả năng sử dụng tiếng Anh.
- Các cấp bộ Đoàn tổ chức các cuộc thi “Olympic tiếng Anh” hoặc tổ chức các hoạt động nâng cao kỹ năng sử dụng ngoại ngữ cho các đối tượng thanh thiếu niên.
[bookmark: _GoBack]- Thành lập triển khai các đội hình tình nguyện chuyên về dạy tiếng Anh cho thanh thiếu niên, đẩy mạnh hoạt động trong Chiến dịch thanh niên tình nguyện hè năm 2020. 
- 100% huyện, thị, thành đoàn và đoàn trực thuộc Tỉnh đoàn, Đoàn Thanh niên, Hội Sinh viên trường đại học, cao đẳng, trung cấp, Đoàn các trường Trung học phổ thông duy trì và thành lập mới các Câu lạc bộ tiếng Anh.
- Phối hợp với các ban, ngành có liên quan khai thác các chương trình, dự án nhằm thu hút nguồn lực thực hiện chương trình phát triển thanh thiếu nhi, các hoạt động an sinh, cộng đồng tại địa phương, đơn vị.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Tỉnh đoàn
- Xây dựng kế hoạch, đẩy mạnh công tác triển khai, tuyên truyền trên website Tuổi trẻ Trà Vinh, chuyên trang trên Báo và trên các trang mạng xã hội của Đoàn.
- Giao Ban Tuyên giáo Tỉnh đoàn hướng dẫn các huyện, thị, thành đoàn, đoàn trực thuộc thực hiện kế hoạch triển khai công tác quốc tế thanh niên năm 2020 và thực hiện chế độ thông tin báo cáo. 

2. Các huyện, thị, thành đoàn, đoàn trực thuộc 
- Căn cứ Kế hoạch của Tỉnh đoàn, các huyện, thị, thành đoàn và đoàn trực thuộc chủ động tham mưu cấp ủy, chính quyền địa phương; phối hợp với các ngành chức năng của địa phương thực hiện tốt các nội dung của Kế hoạch này.
- Tỉnh đoàn giao Đoàn trường Đại học Trà Vinh đăng cai tổ chức hoạt động giao lưu với thanh niên quốc tế đang tham gia học tập, công tác tại trường.
Căn cứ Kế hoạch của Ban Thường vụ Tỉnh đoàn, đề nghị Ban Thường vụ các huyện, thị, thành đoàn và đoàn trực thuộc xây dựng kế hoạch thực hiện có hiệu quả các hoạt động quốc tế thanh niên trong năm 2020 phù hợp với điều kiện thực tế của địa phương, cơ quan, đơn vị. Báo cáo kết quả thực hiện lồng ghép vào báo cáo tổng kết năm 2020 của đơn vị. 

	     
Nơi nhận:
- Ban Bí thư TW Đoàn;
- Ban Quốc tế TW Đoàn; 
- Ban Tuyên giáo TW Đoàn;
- Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy;
- Ban Dân vận Tỉnh ủy;
- Thường trực Tỉnh đoàn;
- Các huyện, thị, thành đoàn, đoàn trực thuộc;
- Lưu VT, BTG.
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