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KẾ HOẠCH

V/v tổ chức Chương trình Tiếp sức mùa thi năm 2016

Căn cứ Quyết định số 141/2006/QĐ(TTg, ngày 19/6/2006 của Thủ tướng Chính phủ về việc thành lập Trường Đại học Trà Vinh;
Căn cứ vào Quyết định số: 2183 QĐ/ĐHTV, ngày 10/6/2016 của Hiệu trưởng Trường Đại học Trà Vinh về việc thành lập Ban Tiếp sức mùa thi – Kỳ thi THPT quốc gia năm 2016;
         Ban Tiếp sức mùa thi xây dựng kế hoạch triển khai chương trình Tiếp sức mùa thi năm 2016, cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH- YÊU CẦU:

1. Mục đích:

· Hướng dẫn, hỗ trợ, giúp đỡ thí sinh và người nhà thí sinh trong kỳ thi trung học phổ thông quốc gia và tuyển sinh đại học, cao đẳng năm 2016: đón, hướng dẫn đường đi, giới thiệu nhà trọ, hỗ trợ kịp thời cho các thí sinh dự thi, hạn chế tình trạng phức tạp xảy ra những điều đáng tiếc cho các thí sinh và phụ huynh góp phần đảm bảo cho kỳ thi diễn ra một cách an toàn, thuận lợi, tạo tâm lý tốt cho thí sinh để đạt kết quả cao nhất.
· Phát huy tinh thần tình nguyện của sinh viên nhà trường, chia sẻ, giúp đỡ thí sinh trong kỳ thi 2016.
· Thông qua chương trình Tiếp sức mùa thi tạo môi trường để sinh viên phát huy tinh thần xung kích, tình nguyện, tinh thần tương thân tương ái, ý thức trách nhiệm đối với cộng đồng.

2. Yêu cầu:
· Tạo sự an tâm của thí sinh, chuẩn bị tâm lý tốt trước khi bước vào kỳ thi. 
· Chương trình được tổ chức đảm bảo tiết kiệm, thiết thực, an toàn, đạt hiệu quả cao; thực hiện tốt công tác thông tin, tuyên truyền để thí sinh và người nhà thí sinh được tiếp cận và giúp đỡ; thu hút đông đảo sinh viên, đoàn viên, thanh niên và các lực lượng xã hội tham gia.
· Có sự phối hợp chặt chẽ giữa các đơn vị trong và ngoài nhà trường trong công tác vận động và công tác tổ chức.
· Đảm bảo chỗ ở, ăn uống đi lại của thí sinh, tạo điều kiện tốt nhất cho thí sinh dự thi.
II. ĐỐI TƯỢNG, NỘI DUNG
1. Đối tượng tham gia

· Đối tượng tham gia tiếp sức, hỗ trợ thí sinh:
+ Cán bộ, giáo viên và học sinh, sinh viên đang học tập tại Trường         Đại học Trà Vinh.

+ Đoàn viên, thanh niên các đơn vị phối hợp: Tỉnh Đoàn, Thành Đoàn Trà Vinh, Đoàn thanh niên Công an Tỉnh Trà Vinh.
+ Người dân tại các địa bàn tổ chức chương trình.
· Đối tượng hỗ trợ: thí sinh và người nhà thí sinh tham gia kỳ thi trung học   phổ thông quốc gia; các thí sinh dự tuyển vào các trường đại học, cao đẳng. 

2. Nội dung:

* Các hoạt động thông tin, tuyên truyền

· Thành lập các đội hình thông tin, tuyên truyền, đưa tin về chương trình trên các trang tin điện tử, các phương tiện thông tin tại các trường.

· Phối hợp Đài Phát thanh – Truyền hình Trà Vinh, Báo Trà Vinh, Đài Truyền hình Vĩnh Long đưa thông tin về hoạt động của kỳ thi và các hoạt động tiếp sức, hỗ trợ. Ghi nhận, phản ánh các trường hợp thí sinh khó khăn cần hỗ trợ; đảm bảo nguồn tư liệu, hình ảnh của chương trình.
· Tổ chức các hoạt động truyền thông xã hội đa dạng, thiết kế các sản phẩm tuyên truyền: tờ rơi, cẩm nang, tranh cổ động,… để nhiều thí sinh tiếp cận được thông tin và nhận sự hỗ trợ từ chương trình.
· Thiết lập đường dây nóng để tiếp nhận thông tin từ thí sinh và sự đồng hành, hỗ trợ của các tổ chức, cá nhân trong xã hội.
* Các hoạt động tư vấn, hỗ trợ
· Thành lập các đội sinh viên tình nguyện đón thí sinh từ các huyện, thành phố và ngoài tỉnh về địa điểm tập trung thi cụm, giúp đỡ tư vấn thí sinh tại các bến xe,  các điểm thi, phát cẩm nang hướng dẫn, bản đồ các địa điểm thi, sơ đồ di chuyển cho thí sinh.
· Thành lập đội hình sinh viên tình nguyện tìm kiếm giới thiệu nhà trọ: xây dựng dữ liệu, giới thiệu nhà trọ miễn phí, nhà trọ giá rẻ, an toàn cho thí sinh; tư vấn cho thí sinh về cách thức sinh hoạt, di chuyển. Chú ý tìm kiếm những điểm ở có thể ở tập trung đông thí sinh, đáp ứng nhu cầu của thí sinh kỳ thi trung học phổ thông quốc gia. Vận động nhà hảo tâm, mạnh thường quân cung cấp chỗ trọ miễn phí, giá rẻ cho các thí sinh trong thời gian dự thi. Thành lập các đội quản lý  nhà trọ và hỗ trợ các chủ nhà trọ, quản lý và hướng dẫn hỗ trợ các thí sinh trong việc sinh hoạt, di chuyển. 

· Thành lập các đội xe tình nguyện chở thí sinh và hỗ trợ di chuyển: đón và đưa thí sinh, phụ huynh từ bến xe đến các điểm nhà trọ, trường thi; hướng dẫn thí sinh, phụ huynh đi vào những tuyến tránh ùn tắc giao thông. 
· Tổ chức các hoạt động hỗ trợ thí sinh có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn, khuyết tật: hỗ trợ nhà trọ miễn phí, giá rẻ; đưa thí sinh đến điểm trọ, điểm ăn uống, điểm thi; tư vấn, trao đổi kinh nghiệm ôn thi và kinh nghiệm làm bài thi, kết thúc đợt thi, đưa thí sinh tới điểm tập kết để trở về địa phương.
* Các hoạt động đảm bảo trật tự, an toàn ở các điểm thi

· Thành lập đội hình phối hợp với ngành chức năng tham gia hướng dẫn, phân luồng đảm bảo an toàn giao thông tại các ngã ba, ngã tư, điểm thường xuyên xảy ra ùn tắc, nơi tập trung các cụm thi năm 2016.
· Phối hợp với các cơ quan chức năng kịp thời phát hiện, ngăn chặn các hiện tượng tiêu cực lợi dụng kỳ thi ảnh hưởng đến thí sinh và người nhà thí sinh như: nâng giá, gây mất trật tự, trộm cắp...
* Thành lập các tiểu ban phục vụ ban tiếp sức mùa thi:
· Điều hành, tổ chức
· Tiểu ban vận động
· Thông tin, truyền thông
· Hậu cần, thiết bị
· Thư ký
· An ninh trật tự, y tế
· Thanh tra, giám sát
* Thành lập các đội hình chuyên bao gồm:

· Đội khảo sát nhà trọ: các sinh viên trong đội khảo sát nhà trọ sẽ tiến hành khảo sát các địa chỉ có chỗ trọ, nhà nghỉ, khách sạn, nhà dân,… cho  thí sinh thuê. Sau đó tổng hợp và tạo thành danh bạ có địa chỉ cụ thể từng khu vực thi cho thí sinh.
· Đội Tiếp nhận – Tư vấn: Thiết lập bàn tư vấn tại các điểm Tiếp sức      mùa thi”. Hướng dẫn địa điểm thi, địa chỉ trọ và chuyển cho đội sinh viên              tình nguyện giới thiệu nhà trọ để được giới thiệu chỗ trọ phù hợp.
· Đội xe tình nguyện: Đón các thí sinh từ các tỉnh về thành phố dự thi tại các bến xe, điểm thi. Điều hành xe đưa, rước thí sinh từ các điểm trọ, ký túc xá đến các điểm thi và ngược lại.
· Đội tuyên truyền vận động: Phối hợp với Trung tâm truyền thông và   Quảng bá cộng đồng, Đài PT truyền hình Trà Vinh, Báo Trà Vinh, Ban Phát triển hệ thống công nghệ thông tin đưa các nội dung liên quan đến Chương trình Tiếp sức mùa thi năm 2016; Liên hệ các công ty, doanh nghiệp có nhu cầu quảng cáo để hỗ trợ về băng rol, dù che,..; Phối hợp các Mạnh thường quân hỗ trợ các xuất ăn miễn phí cho thí sinh và người nhà thí sinh.

· Đội điều tiết trật tự, giao thông: Phối hợp với Cảnh sát giao thông Tỉnh và công an thành phố Trà Vinh, thành đoàn Trà Vinh điều tiết, phân luồng, hướng dẫn phương tiện đi lại nhằm đảm bảo tuyệt đối an toàn tại các điểm thi. Liên hệ với đội xe dịch vụ tại các điểm tư vấn, thống nhất về giá cả trong việc đưa thí sinh đến các điểm thi, trọ. (Chú ý: thống nhất giá cả và niêm yết công khai giá cước tại các điểm tư vấn)

+ Tư vấn, phát các vật dụng hỗ trợ như cẩm nang hướng dẫn, bản đồ thành phố (nếu có nhu cầu) cho các thí sinh.
+ Giới thiệu và giúp những thí sinh có nhu cầu tham quan Trà Vinh 
III. THỜI GIAN, ĐỊA ĐIỂM
1. Thời gian: từ tháng 5/2016 đến hết ngày 5/7/2016, cao điểm vào ngày 28/6 đến ngày 5/7/2016.
2. Địa điểm:
Tập trung cao điểm tại 07 điểm thi trên địa bàn thành phố Trà Vinh với tổng số thí sinh khoảng 4.807 thí sinh:
· Điểm thi số 1: trường Thực hành Sư phạm – Trường Đại học Trà Vinh 
· Điểm thi số 2: trường THPT Phạm Thái Bường 
· Điểm thi số 3: khu 3, Trường Đại học Trà Vinh 
· Điểm thi số 4: khu 2, Trường Đại học Trà Vinh

· Điểm thi số 5: trường THPT Thành phố Trà Vinh
· Điểm thi số 6: dãy phòng học C1, D3, D4 – Khu 1, Trường Đại học    Trà Vinh

· Điểm thi số 7: dãy phòng học B2, B3 -  Khu 1, Trường Đại học Trà Vinh
IV. KINH PHÍ THỰC HIỆN: kinh phí thực hiện chương trình Tiếp sức mùa thi – Kỳ thi THPT quốc gia năm 2016 được sử dụng từ nguồn kinh phí hoạt động Đoàn – Hội năm 2016 và nguồn kinh phí vận động (dự trù kinh phí đính kèm)
V. ĐƠN VỊ THỰC HIỆN:
· Các đơn vị thuộc trường: Đoàn Thanh niên, Hội Sinh viên, Phòng Công tác Sinh viên – Học sinh, Ban Quản lý Ký túc xá, Phòng Quản trị ( Thiết bị, Trung tâm Truyền thông và Quảng bá cộng đồng, Phòng Đào tạo, Phòng Khảo thí, phòng Hành chính ( Tổ chức, Công đoàn.
· Các đơn vị phối hợp: Đài PT – TH Trà Vinh, Báo Trà Vinh, Ban quản lý bến xe Trà Vinh, Thành Đoàn Trà Vinh, Đoàn Khối cơ quan, Đoàn Thanh niên Công an Tỉnh Trà Vinh, Công an Thành phố Trà Vinh, Tỉnh Đoàn Trà Vinh.
VI. TỔ CHỨC THỰC HIỆN 

1. Các đơn vị phối hợp:

· Đề xuất Tỉnh đoàn Trà Vinh: tăng cường vận động hỗ trợ số lượng áo, nón cho lực lượng tình nguyện viên; gửi công văn thông báo cho các huyện, thị, thành đoàn lập danh sách các thí sinh có hoàn cảnh thật sự khó khăn về chỗ ở, ăn uống, đi lại trong quá trình thi THPT Quốc gia
· Đoàn Thanh niên Công an Tỉnh Trà Vinh: Tham mưu với ngành trong công tác điều tiết trật tự an toàn giao thông và an ninh trật tự trong thời gian diễn ra kỳ thi; xây dựng lực lượng tuần tra bảo đảm an ninh trật tự 24/24 giờ trong các ngày diễn ra kỳ thi.
· Thành Đoàn Trà Vinh: Phối hợp đoàn trường Đại học Trà Vinh cử           lực lượng Đoàn viên thanh niên tham gia điều tiết và hướng dẫn giao thông tại các ngã ba, ngã tư đường và khu vực thi, hỗ trợ việc treo băng rol tại các tuyến đường trong thành phố Trà Vinh.
2. Các đơn vị thuộc trường.
· Đoàn Trường, Hội Sinh viên Trường: tham mưu thành lập Ban Tổ chức điều hành chương trình Tiếp sức mùa thi năm 2016; 

· Tham mưu xây dựng kế hoạch và tổ chức triển khai thực hiện;

· Tham mưu thành lập các tiểu ban phục vụ hoạt động tiếp sức mùa thi;
· Tổ chức Lễ ra quân vào lúc 07h00 ngày 27/6/2016 và lễ tổng kết vào ngày chủ nhật 10/07/2016.
· Phòng Hành chính – Tổ chức: phối hợp với các cơ quan chức năng như: Cảnh sát giao thông thành phố để hỗ trợ điều tiết giao thông vào những giờ cao điểm tại các điểm thi; vận động các doanh nghiệp kinh doanh xăng, dầu hỗ trợ xăng xe cho đội xe tình nguyện đưa rước thí sinh, phối hợp sở giao thông vận tải điều hành các tuyến xe buýt chở thí sinh đến các điểm thi
· Phòng Quản trị ( Thiết bị: dựng các rạp tại tất cả các điểm thi để cho        phụ huynh có được chổ ngồi trong lúc chờ thí sinh, hỗ trợ bàn, ghế cho các điểm    tiếp sức, hỗ trợ trong công tác vận động các doanh nghiệp trong và ngoài tỉnh.       Vận động các đơn vị hỗ trợ một số vật dụng, cơ sở vật chất phục vụ Chương trình (băng rol, dù che tại các điểm tư vấn; bảng đeo, mũ áo cho các tình nguyện viên; Bảng thông tin chương trình, phiếu chuyển, sơ đồ các địa điểm thi).
· Công đoàn: Tổ chức vận động chỗ ở, kinh phí hỗ trợ tiếp sức trong cán bộ giáo viên trường và các doanh nghiệp,…

· Ban Quản lý Ký túc xá: chỉnh sửa hệ thống đèn, quạt; hỗ trợ thêm          chiếu manh, xô nước, ca, mùng, ổ khóa cửa,.. khi số lượng thí sinh đăng ký ở đông.

· Phòng Khảo thí: cung cấp toàn bộ thông tin về tuyển sinh cho Ban Tiếp sức để tư vấn cho thí sinh.

· Phòng Công tác Sinh viên ( Học sinh: phối hợp với Đoàn Trường, Hội Sinh viên Trường điều động lực lượng sinh viên, học sinh, tham gia các hoạt động của Ban Tiếp sức mùa thi.
· Trung tâm Truyền thông và Quảng bá cộng đồng: phối hợp với               Đài PT – TH Trà Vinh, Đài PT – TH Vĩnh Long, Báo Trà Vinh đưa các thông tin về chương tình Tiếp sức mùa thi lên báo, đài; phối hợp thiết kế băng rol theo các khu và các điểm thi và địa bàn thành phố Trà Vinh; đưa các thông tin về thi tuyển và tiếp sức mùa thi lên các trang web của Tỉnh và của Trường…
· Các Phòng, Khoa, Trung tâm thuộc trường:

· Quán triệt ý nghĩa, nội dung công tác hỗ trợ thí sinh đến cán bộ, giáo viên, sinh viên và người thân trong gia đình; hố trợ cung cấp thông tin đầy đủ và chính xác cho chương trình
· Tạo điều kiện cho công chức – viên chức, Đoàn viên, thanh niên tham gia hoạt động tư vấn tiếp sức mùa thi năm 2016 đạt hiệu quả. Chỉ đạo và theo dõi tiến độ thực hiện chương trình tại cơ sở, kịp thời phản ánh kết quả về Ban Tiếp sức mùa thi.
· Quản lý cơ sở vật chất do Ban Tiếp sức mùa thi năm 2016 cung cấp.

· Liên hệ chỗ trọ miễn phí, giá rẻ cho thí sinh. Liên hệ chỗ ở tại Ký túc xá của trường.
Sau khi kết thúc ngày làm việc, đề nghị các Đội trưởng báo cáo kết quả (theo mẫu gửi kèm) về đ/c Đào Như Thảo – Phó chủ tịch thường trực Hội Sinh viên Trường (email: nhuthao@tvu.edu.vn)
Chương trình Tiếp sức mùa thi năm 2016 đề cao giá trị nhân văn sâu sắc đối với thí sinh và phụ huynh, có ý nghĩa quan trọng và là một trong những nội dung nổi bật của của kỳ thi THPT Quốc gia năm 2016. Ban Tiếp sức mùa thi năm 2016 đề nghị các đơn vị phối hợp thực hiện tốt các công việc đã được phân công.
	Nơi nhận:
· Ban chỉ đạo kỳ thi Tỉnh;

· Sở GD – ĐT;

· Tỉnh Đoàn Trà Vinh;

· Hội đồng Tư vấn;

· Đảng ủy, Ban Giám hiệu;

· Các đơn vị phối hợp;

· Lưu: VT, BTSMT.
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